

El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Prior de los Benedictinos
SANTUARIO DEL PUEYO

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXV

Pagos de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 19 de febrero de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.239

EL SEÑOR

DON JOSE FAJARNES GIL

FALLECIÓ EN BARCELONA EL DIA 13 DE LOS CORRIENTES
a los 42 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.



Sus apenados, esposa doña Rosario Herrero Durán; hermanos doña María y don Salvador; padre político, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas del Carmen que se dirán en la capilla del Santo Cristo de los Milagros el lunes, día 21, y en la iglesia de los RR. PP. Escolapios el martes, día 22, desde las seis y media en adelante, y a la Hora Santa del día 24, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, febrero de 1927.



EL SEÑOR

Don Mariano Turmo Linés

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 14 DE LOS CORRIENTES
a los 62 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

= D. E. P. =

Su fligida esposa doña Josefa Bergua; hijos Andresa, Mariano, Asunción y Dolores; hermanas doña Dolores y doña Francisca (ausente); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, y la razón social «José Lacambra López».

Al notificar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, ruegan lo tengan presente en sus oraciones, por lo cual la familia quedará eternamente agradecida.

Barbastro, febrero de 1927.



EL NIÑO

José María Pérez Coscujuela

SUBIÓ A LA GLORIA

EN LA MAÑANA DEL DIA 15 DE LOS CORRIENTES

a los 4 años de edad

Sus afligidos padres D. Leoncio y doña Concepción; hermano Jesús, abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, lo hacen con el cristiano consuelo de tener un angel en la Gloria.

BARBASTRO, febrero de 1927.

Santoral y cultos

20 Domingo.—San Nemesio.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ANUNCION.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete y media, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez misa de hora.

Por la tarde a las cinco, ejercicio con exposición, visita, rosario y plática.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

21 Lunes.—San Félix.

22 Martes.—San Pascasio.

23 Miércoles.—Santa Marta.

24 Jueves.—San Matías.

25 Viernes.—San Victor.

26 Sábado.—San Alejandro.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde

se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.



Gobierno Eclesiástico de la Diócesis

CIRCULAR

Próximos los días de Carnaval, que bien podemos apellidar de libertinaje y desenfreno, os queremos hacer participantes, primera y preferentemente a vosotros queridos hermanos en el Sacerdocio, de los vivísimos deseos que sentimos de oponer a esa ola de inmoralidad y de cieno, que todo lo invade y se respira en todas partes, otra ola mucho más extensa de oraciones y plegarias, pero perseverante y humildemente exhalada por los puros labios de todos los hijos obedientes a los preceptos y consejos evangélicos y bien avenidos con los cánones de la pública moralidad; cuya ola llegará hasta el Corazón afligido de nuestro buen Jesús, como súplica impetradora de su infinita misericordia en obsequio de los pecadores y como ofrenda de desagrazos por los ultrajes que recibe de esa legión de cristianos desertores y descastados.

Acudamos a desagrazar a Nuestro Dios y Señor durante esos días de perdición, y a este fin, autorizamos por la presente a los reverendos señores párrocos, ecónomos, superiores de religiosos y capellanes de religiosas, para exponer solemnemente, o con la llamada exposición menor a Su Divina Majestad, el día o días de Carnaval que les parecieran más oportunos y puedan prometerse mayor asistencia de fieles.

Ténganse por reproducidas y recordadas las sabias instrucciones sobre la Santa Cuaresma y Cumplimiento Pascual que nuestro malogrado señor Obispo (q. s. g. h.) hacía presentes en su circular del 29 de enero del finado año 1926 en este «Boletín Eclesiástico», en el número 2 y su página 24, a las cuales nada tenemos que añadir.

Barbastro, 14 de febrero de 1927.

El Vicario Capitular.

(Del «Boletín Eclesiástico Oficial» de esta diócesis.)

La vivienda y las cuestiones sociales

Que nos pe done el recién celebrado Congreso de Arquitectos, pero echamos de menos en las conclusiones adoptadas lo que podrá inferir de estas líneas todo el que leyere.

Acaso sea tiempo de cegar la laguna en el que se anuncia va a celebrarse en Santiago de Compostela, y si es así, se habrá dado un gran paso en orden a la acción social.

La vida moderna se ha hecho complicadísima y cualquiera que sea el aspecto en que se considere la vida de relación del hombre, se echa de ver que cualquier detalle influye poderosamente en la vida social.

La vivienda, el hogar en que el hombre cobija su existencia, la morada en que se abrigan sus más íntimos sentimientos y sus más dulces amores, tiene una muy estrecha conexión con las cuestiones sociales que vienen agitando al mundo. Con esta cuestión de la vivienda se relacionan íntimamente aquellas otras importantísimas que afectan a la economía, al trabajo y a la moralidad del hombre.

La familia, que es base natural de la sociedad humana y fundamento esencial e indestructible, requiere y supone para su subsistencia la formación de un hogar en que debidamente puedan expandirse sus naturales prerrogativas.

Pero con vivienda cara, insuficiente, insalubre o incómoda, la vida familiar llegará a resentirse y no prosperará. La casa, en estas condiciones, será mirada por los hijos como sitio de reclusión, por la esposa como lugar de martirio, y por el marido como lúgubre morada de sacrificio, pregón del fracaso de su esfuerzo cotidiano, antro de angustia y de dolor.

Con la casa cara, insuficiente, insalubre o incómoda, no será posible otra coincidencia familiar, que la obligada

del nocturno cobijo aceptado con resignación ante el imperio de la natural necesidad. Las expansiones, las comidas y los otros aspectos de la vida de familia, tendrán que buscarse aquí y allá, pero siempre fuera de la casa aborrecida y nunca con ventaja para el acervo moral de padres e hijos, y siempre y en todo caso con desdoro del patrimonio económico y de espaldas a las leyes de la previsión y a la virtud del ahorro.

No se ha escrito lo bastante todavía, ni se ha relacionado aún lo suficiente el progreso moral, científico, artístico y cultural de los pueblos con la peculiar manera de ser en la vivienda humana en los distintos pueblos y en las diversas épocas, y la influencia que ejerce la Arquitectura en la marcha social de la humanidad.

No se explicaba Cathrein, el flagelador de la doctrina marxista, por qué en Suiza, país cosmopolita, en donde, merced a la tolerancia de su legislación, convergen gentes de todas las ideas, no brotaba allí la venenosa planta del socialismo, ni llegaban a tener los conflictos sociales la terrible pujanza que era común en los otros países.

Seguramente, de haber convivido el ilustre germano en aquellas viviendas tan lindas, tan pulcras, tan capaces, tan baratas, se hubiera ahorrado más de la mitad de sus exclamaciones de incertidumbre.

Recoge el doctor Marden la frase de que «los norteamericanos son los seres humanos mejor alimentados y mejor vestidos del mundo actual», pero se lamenta de la infelicidad interior que causa en sus compatriotas el horrible tragin de la vida activa y la escasa vida familiar. Ese hacinamiento humano en los rascacielos, en las casas-tubos y los chiqueros de las modernas construcciones, produce en los individuos la mortal nostalgia de la vida tranquila y placentera del hogar confortable, que los amores familiares saben endulzar con inefables encantos.

Constrúyanse viviendas «para ser habitadas», no para que redituén solamente al propietario o embellezcan el aspecto callejero; háganse casas donde los niños puedan jugar, la esposa cocinar, lavar y almacenar las cosas de su provisión y de su ahorro, y donde el marido halle la alegría de una existencia apacible, y todos, un placentero bienestar.

Y se solucionarán espontáneamente muchos problemas sociales, que hoy preocupan a los sociólogos y a los gobernantes.

VIDRIERIA Y CRISTALERIA ARTISTICA

ESPEJOS DE TODAS CLASES

METALES COMERCIALES

(SECCION DE LOZA SANITARIA)



Esta SUCURSAL aplica en todos los materiales los precios exactamente igual que su casa CENTRAL de BARCELONA y facilita toda clase de presupuestos gratis a quien los solicite. Diríjase la correspondencia al Apartado n.º 27. Teléfono n.º 98.

Uno de los vendedores en esta plaza:

D. F. MANUEL LOLUMO
Fábrica de Mosaicos — Barbastro

Un veraneo acertado

VI

Dicen, que «a mucha hambre no hay pan duro», y yo añado, por mi cuenta, que a mucho sueño no hay mal catre; y si a la mucha hambre se añade bollo tierno y al mucho sueño blanda cama, figúrense ustedes cómo habré dormido yo la pasada noche, no obstante el ruido de los trasnochadores, que han estado despiertos hasta... hoy, pues dos de la mañana ya no era ayer.

Todo es silencio en la fonda (por algo se llama de «La Paz»); los amos duermen tranquilos, la servidumbre descansa incommovible, los huéspedes roncan con sordina, y eso que son ya las seis de la mañana; sólo un servidor de ustedes está ya en pie, lavado, vestido y con el breviario en mano (después no va a haber tiempo para rezar) andando de puntillas para no despertar (¡qué caritativo soy!) a los que descansan en paz sin que les hayan echado el requiescant. Sin terminar mi obligación eclesiástica, bajo al escritorio a poner una postal que me urge echar al correo, y, al ruido que yo hago, aparece en una puerta una muchacha, que me dice: «Le voy a dar a usted luz», y me enciende una bujía como un sol. Así me gusta a mí; yo quiero mucho oxígeno para el pulmón y mucha luz para los ojos; por algo los dió el Señor tan en abundancia.

Después, a decir misa en el altar del Smo. Cristo, en el que hace 41 años ayudé al entonces párroco de Cubo; luego (habría lo contrario sido en mí un pecado), a visitar el abandonado solar del Cid, para espantar siquiera con mi presencia las gallinas, que allí escarbando profanan aquel lugar tres veces venerable, y ver si la Diputación o el Ayuntamiento ha puesto una misera alambrada en aquel solar, que debiera estar cerca de un chapa de oro; pero, ¡que si quieres!...

Desde allí me voy a tomar (ya empiezan los tomares) una taza de café sin leche y sin azúcar (no pongan Udes. mala cara, que así es cómo sabe); a tomar la cuenta (a pagarla, se entiende) del importe de un día de fonda, de los amables señores de la misma; a tomar el camino de la estación; a tomar en ella el billete, y a tomar con él el tren que me conduzca a Pancorbo y a Miranda y a Zaragoza y a Tardienta. No dejen de venir ustedes conmigo, para que vean qué guapos son los niños alistrados el otro día y que me seguirán alegres al Pueyo.

Hasta llegar a Pancorbo no me hablen ustedes ni me miren a la cara, no sea que, al pasar el tren por delante de la esbelta torre de Cubo, mi pueblo natal, me vean ustedes llorar, como he llorado otras veces, por los recuerdos que su vista en mí evoca. Pero, en fin; con lágrimas o sin ellas, ya estamos en Pancorbo, donde aparecen tres de los alistrados niños, rodeados de su parientes, que lloran al hacerme entrega de ellos y darme el último beso con que parece quieren llevarles la mitad del carrillo. Dos de los niños no tienen madre (¡pobrecitos!); el otro se puede decir que es huérfano de padre, porque, separado de la familia, se ignora su paradero. La máquina del tren no es compasiva, y arranca impávida, ocultándose en el cercano túnel para salir airosa por la boca contraria y jadeante a Miranda. Aquí nos espera otro de los niños, que se suma a los anteriores con el mismo ceremonial de lágrimas, por parte de los padres, y besos duplicados, por parte del niño. Como en estación de primera, me proveo de alimento para mí y para los polluelos que me siguen, continuando después hacia Haro donde otro niño, asido de la mano de su madre, espera para juntarse a nosotros. Otra vez (y es la última) se repite la escena que a mí me conmueve (como Udes. ven, soy muy tierno), de besos y lágrimas, que duran el tiempo que tarda en arrancar el tren; y, acto seguido, éste en marcha veloz, yo, al banco, acomodado, los niños, a las ventanillas, alegres, y los padres y madres, a casa, resignados.

Los niños, sin desasirse de las ventanillas, van haciendo sus sencillos comentarios de todo lo que ven. Uno de ellos cree que, en saliendo de su pueblo, toda la tierra va a ser un mundo nuevo, y dice al pasar el tren por frente a un poblado: «¡Ayval; si aquí las casas son como las de Cubo». Otro de los niños se fija en varias numeraciones que lleva el interior del vagón, y, al ver un 4 muy grande, dice: «¡Coymel; si nos hemos

metido en cuarta». «¡Qué va! (le replica otro); si en el tren no hay más de tercera.

Es curiosa la nomenclatura de los niños que llevo. Traigo un Domingo, que nunca muestra cara de viernes; traigo un José María, sin Jesús; traigo un Jesús, sin José María; traigo un Félix, que me parece no lo ha sido tres veces en su vida; y traigo un Salvador, que, sin haber nacido en Belén ni ser de regia estirpe, viene de Casalareina.

Hasta que anochece, no hay medio de separarlos de las ventanillas; al llegar a Casetas vuelven a ponerse en movimiento, porque me han oído decir que la entrada en Zaragoza es muy bonita y que hay que pasar un puente larguísimo. El tren me saca verdadero, y entra sobre el Ebro mientras los niños, hechos un compacto racimo sobre la ventanilla, no cesan de gritar: «¡Ayva qué bonito!; ¡ayva qué bonito!» El tren les tapa la boca parándose majestuosamente en la estación, y ellos la abren para aligerar las provisiones de Miranda.

Apenas ha cesado de funcionar la dentadura, se me quedan todos dormidos en las más variadas posiciones, haciendo uno de ellos almohada de mi hombro, hasta llegar a Tardienta, donde, después de rezar algo (poco), les dejo acostados en cama y en silencio (no crean ustedes que es cosa tan fácil), y no despiertan hasta que el sol luce sobre las revueltas mantas y encogidas sábanas.

Misa en Tardienta, comida en Huesca, y.... al auto de punto que nos conduzca a la Casilla del Pueyo. Los niños del Colegio, que ven desde el Santuario la llegada de los cinco nuevos compañeros, bajan a saltos y corriendo hacia la Casilla; y, mezclados nuevos con viejos, subimos al Pueyo, hallando a Padres y Hermanos sin novedad, y encontrándome yo con la persona del P. Luis Palacios, quien, a su calidad de Consultor del General, añade la circunstancia de ser paisano mío.

Con esto doy por terminada mi breve pero acertada excursión veraniega, y, antes de ocultarme tras la puerta de la clausura, me vuelvo hacia mis pacientes lectores que hayan tenido la constancia de seguirme, para decirles actuando de profeta: ya sé que muchos de ustedes, al bajar la cuesta del Pueyo, se dirán a sí mismos: este hombre no nos ha dicho en total sino que fué a su pueblo a predicar y que de paso ha traído cinco niños; y para sólo eso nos ha tenido leyéndole (guay del que haya picado en el primer artículo) seis días consecutivos. Y ¿les parece a Vdes. poco eso? Hagan Vdes. la prueba y verán qué difícilillo es. En eso no sé si convendremos todos; pero en lo que sí estaremos acordes es en que, por haber hecho mi excursión veraniega, no cuando suelen empezar los calores y hacia fresco, sino cuando suele hacer fresco y hacia calor, me ha resultado efectivamente «un veraneo acertado».

MAURO RUIZ,
Monje del Pueyo.

Waters E. CARDONA
== LÉRIDA ==

Crónica semanal

La atención española vuelve a concentrarse intensamente en París, en donde nuestros delegados, presididos por Quiñones de León, han comenzado ya con los franceses las negociaciones referentes al problema tangerino. Para no pecar de indiscretos, y más cuando los representantes de las dos naciones se han cerrado, con muy buen acuerdo, en una absoluta reserva, no nos detendremos en aventurar juicios ni en recoger opiniones más o menos autorizadas. Sólo sí diremos con entera satisfacción, a título de informadores, que nuestros delegados van documentadísimos sobre cada uno de los extremos del problema, sin que se les pueda escapar el menor detalle digno de tenerse en cuenta.

Para hacer semejantes afirmaciones, bástanos dar una mirada de conjunto al extenso memorándum redactado por España con todos los datos y pormenores que puedan esclarecer la cuestión. En dicho memorándum se expone llana-

mente los motivos que tiene España para formular sus reclamaciones y se hace un análisis minucioso de todos los hechos con el mayor lujo de fechas, de estadísticas y de personas que han intervenido desde la firma del estatuto en 1923 y de su implantación en 1924. Cuantas reservas formularon nuestros delegados antes de firmar el estatuto, vense en el memorándum convertidas en triste realidad demostrada a plena luz con datos y particularidades, que no pueden menos de contentar aún al más escrupuloso.

Antes de salirnos del tema de los asuntos africanos, apuntemos aquí, que los aviadores de la patrulla «Atlántida» han regresado ya felizmente de su viaje a los territorios de Guinea, y que en Marruecos, las últimas operaciones sobre Keta ma han producido los efectos más satisfactorios. Cada día se va intensificando notablemente la labor civil del Protectorado en todos los sectores de nuestra zona. Muy pronto pasará a informe del Consejo Superior de Obras públicas el proyecto del puerto de Alhucemas; continúan con gran actividad los trabajos de edificación de la casa de Correos en Larache y de los hospitales de Larache y de Tetuán; se desenvuelve con todo vigor la industria de las esponjas; está ultimándose el estudio de ejecución del plan de carreteras, y se llevan a cabo grandes mejoras en la agricultura.

Puertas adentro, o sea en el interior de la Península, han dado la nota saliente nuestras brisas juveniles católicas reunidas en congreso en Madrid para fijar orientaciones según las normas trazadas por el Cardenal Primado. El Congreso, ya de suyo importantísimo por el número y calidad de los asistentes, ha tenido un final grandioso en el mitin del Teatro de la Comedia, bajo la presidencia del señor Obispo de Oviedo, quien, al terminar su discurso, declaró enardecido arengando a las huestes juveniles: «Trabajad por la realización del reinado de Cristo, que en España no es ya sólo una promesa, sino una fecunda realidad desde el día en que paseó en triunfo Jesús mismo por las calles de Madrid en el Congreso Eucarístico Internacional y desde que fué consagrada a El la nación entera en el cerro de los Angeles. Que ese reinado de Jesucristo se extienda por todas las naciones y se adueñe de ellas para siempre.

En la nueva combinación de gobernadores civiles, que alcanza a 13 provincias, aparece nombrado gobernador de Burgos, don Modesto Jiménez de Bentrós; de Lérida, don Jacobo Monjardín Blanco; de Santander, don Emilio Gamir Ulibarri, y de Navarra, don Arturo Ramos Camacho; en las tres provincias aragonesas siguen los mismos gobernadores.

El día 15 se publicó en la Gaceta el R. D. de autorización de la línea de dirigibles entre Sevilla y Buenos Aires, de la que es concesionaria la Compañía Colón. El día 25 empezará a negociarse el Tratado comercial con Inglaterra.

En Madrid ha fallecido cristianamente, a los 82 años de edad, el sabio ingeniero de Minas y académico de la Lengua don Daniel Cortázar.

Francia ha contestado negativamente a los puntos de la proposición del desarme formulada por Coodlige; en esa proposición el presidente yanqui pide que el desarme naval se efectúe separadamente del desarme militar y del desarme aéreo y que el compromiso se limite a las cinco potencias que firmaron el acuerdo de Wáshington.

El Gobierno portugués, para prevenir y evitar futuras revoluciones, ha dictado órdenes severísimas disolviendo los cuerpos de Ejército y Guardia republicana, y los centros políticos y las asociaciones, que directa o indirectamente tomaron parte en la última intentona, y aboliendo el derecho de huelga; en breve aparecerán otras disposiciones no me-

nos rigurosas, disolviendo las logias masonicas y decretando la deportación de los presos políticos.

Errán.

Urinarios E. CARDONA
— LÉRIDA —

Noticias

Locales y Regionales

Con atento B. L. M. del Sr. Director de esta sucursal del Banco de Aragón, hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída y aprobada en la Junta general ordinaria de accionistas, celebrada en Zaragoza el día 6 del mes actual.

Según los datos que, a la ligera, hemos visto en la dicha Memoria, a pesar de la crisis por que atraviesa esta región, donde principalmente opera el Banco de Aragón, los beneficios han sido de 1.661,796-98 pesetas lo que le ha permitido sostener, en este ejercicio de 1926, el mismo dividendo del año anterior de 9 por 100 libre de impuestos y reforzar el fondo de reserva con 250.000 pesetas, además de destinar 150.000 pesetas a amortización de cuotas del activo: mobiliario, gastos de instalación, etc., etc.

Por estos simples datos se deduce la vida próspera de esta entidad bancaria al cumplirse el 17.º aniversario de su funcionamiento, y el alto concepto que su crédito merece en la región.

Agradecidos al envío, deseamos al Banco de Aragón éxitos en las operaciones a que se dedica.

Bañeras E. CARDONA
— LÉRIDA —

Un automóvil que desde Graus se dirigía a Barbastro y era ocupado por el chofer Pedro Ruiz Valero, Agapito Pena, de Graus; Antonio Calandro y Francisco Puyal, de Capella, al llegar a dos kilómetros de la mencionada villa, falló al vehículo uno de los frenos delanteros y dió la vuelta de campana cogiendo debajo a los ocupantes, que resultaron todos con heridas de importancia.

Trasladados a Graus fueron curados por el médico don José María Pérez.

DUCHAS E. CARDONA
— LÉRIDA —

Desde el día 15 del mes actual, según las vigentes disposiciones, ha entrado el período de veda, quedando terminantemente prohibida toda clase de caza hasta el día 31 de agosto próximo. Exceptúase la caza de palomas, tórtolas y codornices, que podrá verificarse desde primero de agosto, en los predios en que esté levantada la cosecha.

Lavabos E. CARDONA
— LÉRIDA —

La Prensa de hoy trae la noticia de habersele concedido la placa de San Hermenegildo al pundonoroso capitán de Carabineros, nuestro particular y considerado amigo don Guillermo Coll.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo recibirá tan digno militar y cumplido caballero, puede unir la nuestra muy afectuosa.

BIDETS E. CARDONA
— LÉRIDA —

Hemos sido obsequiados con el envío de un ejemplar del «Almanaque-Guía del Cultivador moderno», que la popular revista agraria de Barcelona, «El Cultivador moderno», pone en manos de los agricultores.

Este Almanaque-Guía contiene, además del santoral y demás datos corrientes en esta clase de publicaciones, las secciones correspondientes a cada

mes relativas a meteorología, labores, siembras, plantaciones, tratamientos antiparasitarios, arbolado, huerta, viña, bodegas, olivos, ganadería, gallineros, abejas, etc., etc.; aporta datos para resolver el arduo problema de hacer lucrativo el secano, disminuyendo el precio de coste de sus productos, y trae contestaciones del eminente ingeniero agrónomo don Carmelo Benaiges, a las muchas consultas en orden a los nuevos métodos de cultivo.

Forma este almanaque un libro de 424 páginas, ilustradas con de 350 grabados y se vende al precio de 1'50 pesetas en Barcelona «El Cultivador moderno» y en las principales librerías.

Agradecemos el envío y recomendamos su adquisición a los agricultores, por su mucha utilidad.

Cuartos de baño E. CARDONA
— LÉRIDA —

Al regresar de Madrid el presidente de la Diputación de Lérida, ha dado noticia de la inmediata subasta de las obras del primer trozo del ferrocarril de Lérida a Fraga, así como de la buena disposición del Gobierno, de activar los trabajos para la pronta y total construcción de esa línea, que tanto habrá de beneficiar a una extensa comarca agrícola aragonesa.

Las noticias han causado muy grata impresión en Lérida y en Fraga.

Calentadores E. CARDONA
— LÉRIDA —

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: los días 20, 21 y 22, domingo, lunes y martes, en la parroquia de San Francisco; los días 23, 24 y 25, miércoles, jueves y viernes, en la iglesia de Santa Clara, y el día 26, sábado, en la de los RR. PP. Misioneros.

La V. O. T. de San Francisco de Asís celebrará sus cultos mensuales mañana, día 20, en la iglesia parroquial de San Francisco, en la forma siguiente: Por la mañana, a las ocho y media, se dirá la misa de comunión general, y por la tarde, a las cuatro y media, coincidiendo con las Cuarenta Horas, se hará el ejercicio que prescribe la S. Regla de los terciarios, como en los meses anteriores.

Neerológicas

A los 42 años de edad y recibidos los santos sacramentos, falleció en Barcelona, el día 13 de los corrientes, el señor don José Fajarnés Gil.

Hacia muchos años que se había ausentado de esta ciudad donde reside su familia y donde contaba con numerosos amigos a quienes ha sorprendido su inesperada muerte.

Su esposa doña Rosario Herrero; hermanos doña María y don Salvador, y demás familia, reciben muchas manifestaciones de duelo a la que unimos la nuestra.

El martes último, a la edad de 4 años, subió a la gloria el angelical niño José María Pérez Coscujuela, hijo de nuestros buenos amigos don Leoncio y doña Concepción, que quedaron sumidos en la mayor aflicción y a quienes al testimoniar nuestro duelo, deseamos que el Señor les prodigue sus eficaces consuelos.

Confortado con los santos sacramentos, y después de prolongada dolencia, entregó su alma a Dios, a los 62 años de edad, en la mañana del lunes, el acreditado fabricante de esta ciudad don Mariano Turmo Linés.

Contaba con innumerables simpatías por su formalidad y carácter afable; y su muerte ha causado general y profundo sentimiento en este vecindario.

Nos asociamos a la pena que aflige a su esposa doña Josefa Be gua, hijos Andresa, Mariano, Asunción y Dolores, hermanos y demás parientes.

En la mañana del jueves y a los 54 años de edad, rindió su tributo a la muerte, nuestro considerado amigo don Saturnino Cagigós y Argente, comerciante y propietario de esta población.

Su muerte ha causado muy sincero y profundo sentimiento entre sus convencinos, pues se había conquistado grandes prestigios por su laboriosidad y excelentes cualidades.

A las muchas manifestaciones de duelo que por tan irreparable pérdida, reciben sus afligidos esposa doña Dolores Codina, hijos Laureano, José, Rigoberto y Lorenzo, hermanos y demás respetable familia unimos la nuestra muy sincera.

En Huesca ha fallecido el afamado médico D. Rafael Gil García, cuya pérdida ha sido muy sentida en dicha capital, donde era estimadísimo por su ciencia y por su bondadoso corazón.

A su distinguida esposa doña Elvira Navarro, hijos y demás familia, enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

El día 8, falleció en Vich (Barcelona) el respetable señor don Ramón Mas Tubau, procurador de los Tribunales y padre del Rdo. P. Miguel S. Mas y Rota, O. S. B., mayordomo de la Comunidad del monasterio de El Pueyo.

A toda su familia y especialmente a nuestro mencionado amigo, hacemos presente la expresión de nuestro duelo.

De sociedad

Para el joven propietario de esta ciudad y Costean, don Antonio Pueyo Coscojuela, hijo de nuestros buenos amigos don Pablo y doña Lorenza, ha sido perdida la mano de la encantadora señorita Generosa Coscojuela Vidal, hija de don Antonio y doña Francisca, propietarios del mencionado pueblo de Costean.

La boda tendrá lugar dentro de breve plazo, habiéndose cruzado entre los prometidos valiosos regalos.

Reciban con sus respectivas familias, nuestro cumplido parabién.



De una pequeña causa

un efecto formidable

El niño raquítico crecerá robusto, con huesos fuertes, músculos potentes y cerebro despejado, tomando a tiempo el poderoso JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

Insuperable contra la anemia, el raquitismo y la tuberculosis.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Casa en venta

en la calle de Sta. Lucia, núms. 35 y 37, con gran almacén en la planta baja, entresuelo y tres pisos dobles.

Informes, su dueño, en la misma.

GRANDE ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escoter, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Fregaderas marmol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc, etc.

MATERIALES SANITARIOS

Bañeras hierro porcelana, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos Waters completos por 50, 65 y 75 p. setas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Proprietarios, no compréis sin pedir presupuestos. Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

Almacenes MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cerera León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonemas. {

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa

MUEBLES

Los mejores y más baratos

MARIANO PUERTAS

COMPañIA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato.... ANTES vea la nueva tarifa de la

Cintorería de Polo, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero	8	15
Americana »	4	7
Pantalón »	3	5
Abrigo »	7	15
Vestido señora, lana.	6	8
Falda » corriente	4	5
Toquillas lana, desde	2	2
Mantones señora, abrigo	5	7
Abrigos de señora	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:
Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

F. Jordán
DENTISTA
 Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {
 En las Imposiciones a plazo fijo de un año, . . a razón de 4 por ciento.
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 1/2 por ciento anual.
 En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 1/2 por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra a venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones etc